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ΘΕΜΑ:  Απάντηση στην υπ΄αριθμ. 3960/16-3-2022 Ερώτηση 

 
Σχετικά με την παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Κ. Βελόπουλος, για τα θέματα της 
αρμοδιότητάς μας, σας πληροφορούμε τα εξής: 
 
Το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, αναγνωρίζοντας την έντονη μεταβλητότητα στο 
εισόδημα των Ελλήνων παραγωγών, η οποία οφείλεται, μεταξύ άλλων, σε διάφορους εξωγενείς 
παράγοντες, που σχετίζονται με την ανισορροπία μεταξύ προσφοράς και ζήτησης, που ενδεχομένως να 
είναι το αποτέλεσμα διεθνούς ανταγωνισμού, μακροοικονομικών ή γεωπολιτικών αλλαγών κ.λπ., ιδίως 
στον τομέα των πυρηνοκάρπων, εισήγαγε για πρώτη φορά στη χώρα μας μέσω του Προγράμματος 
Αγροτικής Ανάπτυξης (ΠΑΑ) 2014-2022 και με πόρους της τάξης των 9,5 εκατ. ευρώ της μεταβατικής 
περιόδου 2021-2022, μία πιλοτική παρέμβαση (Μέτρο 17.3), που αφορά στη δημιουργία Ταμείου 
Αλληλοβοήθειας, με στόχο τη σταθεροποίηση εισοδήματος παραγωγών στον τομέα των 
πυρηνοκάρπων.  

Ο τομέας των πυρηνοκάρπων επιλέχθηκε ως πιλοτικός τομέας για τη στήριξη του εισοδήματος μέσω 
ενός Ταμείου Αλληλοβοήθειας δεδομένου ότι: 

 το δίχτυ ασφαλείας των άμεσων ενισχύσεων είναι αρκετά χαμηλό στον τομέα των φρούτων, οπότε 
χρειάζεται περαιτέρω προστασία, όσον αφορά στη μείωση του γεωργικού εισοδήματος, 

 τα πυρηνόκαρπα είναι ένας από τους σημαντικότερους κλάδους φρούτων στη χώρα μας και ο 
μεγαλύτερος όγκος της παραγωγής τους, περίπου το 75%, εξάγεται σε τρίτες χώρες, με αποτέλεσμα 
γεγονότα που συμβαίνουν στο εξωγενές περιβάλλον του τομέα να επηρεάζουν σημαντικά τις τιμές 
πώλησης και, κατά συνέπεια, και το γεωργικό εισόδημα των παραγωγών, 

 η διακύμανση του εισοδήματος δεν αφορά σε διαρθρωτικό πρόβλημα του τομέα, αλλά σε μειώσεις 
που αφορούν σε πτώση των τιμών των πυρηνοκάρπων από διάφορους εξωγενείς παράγοντες 
(όπως, για παράδειγμα, επιπτώσεις πανδημίας COVID-19, ρωσικό εμπάργκο, εισβολή Ρωσίας στην 
Ουκρανία), 

 ο τομέας των πυρηνοκάρπων είναι από τους πλέον οργανωμένους, στη χώρα μας, σε μεγάλες 
Οργανώσεις Παραγωγών και, ως εκ τούτου, αυξάνεται η δυνητική αποτελεσματικότητα του μέτρου. 

 
Οι επιλέξιμες δαπάνες της παρέμβασης αφορούν σε: 

 Διοικητικές δαπάνες σύστασης και λειτουργίας του Ταμείου.  

 Ποσά των αποζημιώσεων που καταβάλλει το Ταμείο προς τους αγρότες, ως οικονομική 
αποζημίωση. 

 Τόκους από εμπορικά δάνεια που έχουν ληφθεί από το Ταμείο, με σκοπό αποκλειστικά και μόνο την 
καταβολή της οικονομικής αποζημίωσης στα μέλη του, σε περίπτωση κρίσης. 

 Ετήσιες πληρωμές προς το Ταμείο. 

 Αρχικό κεφάλαιο του Ταμείου. 
 

mailto:koinovouleftikos@minagric.gr


 - 2 - 

Το Ταμείο Σταθεροποίησης Εισοδήματος καλύπτει, μόνο σε δεόντως αιτιολογημένες περιπτώσεις, 
μείωση εισοδήματος άνω του 20% του μέσου ετήσιου εισοδήματος του γεωργού, τα προηγούμενα τρία 
χρόνια, ή του μέσου τριετούς εισοδήματός του που υπολογίστηκε κατά τα προηγούμενα πέντε έτη. Η 
απώλεια εισοδήματος και κατ’ επέκταση η αποζημίωση που λαμβάνει ο παραγωγός, αφορά μόνο στο 
μέρος της παραγωγής, την οποία διαθέτει προς διακίνηση μέσω της ομάδας/οργάνωσης στην οποία 
ανήκει. 

Με βάση το εγκεκριμένο τεχνικό δελτίο του σχετικού Μέτρου 17.3, προετοιμάζεται το απαραίτητο 
εφαρμοστικό πλαίσιο, ενώ επισημαίνεται ότι η επιτυχία του εξαρτάται από τον βαθμό ανταπόκρισης 
και συμμετοχής των ομάδων/οργανώσεων παραγωγών του τομέα των πυρηνοκάρπων στη δημιουργία 
του σχετικού Ταμείου Αλληλοβοήθειας.  

Όσον αφορά στον τομέα των εξαγωγών, από τα στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ, όπως δημοσιεύθηκαν και από τον 
Σύνδεσμο Ελληνικών Εξαγωγέων, οι εξαγωγές της χώρας μας σε φρούτα και λαχανικά στην Ουκρανία 
καταλαμβάνουν ένα ποσοστό του 2% του συνόλου των εξαγωγών μας. Μεγάλος εξαγωγικός 
προορισμός της χώρας μας σε φρούτα και λαχανικά ήταν η Ρωσία, αλλά οι εξαγωγές έχουν τυπικά 
σταματήσει από το 2014, μετά τα τότε γεγονότα με την Ουκρανία και το εμπάργκο της Ρωσίας σε 
οπωροκηπευτικά από χώρες της ΕΕ. Παρόλα αυτά, ήταν γνωστό ότι υπήρχε διακίνηση 
οπωροκηπευτικών και από τη χώρα μας στη Ρωσία μέσω κάποιων γειτονικών χωρών, όπως η 
Λευκορωσία, με τις οποίες η Ρωσία δεν είχε εμπάργκο. Ενημερωτικά, αναφέρεται ότι το εμπάργκο των 
εισαγωγών στη Ρωσία μετά το 2014 δεν αφορούσε στο μεταποιημένο ροδάκινο (κομπόστα, χυμός) 
αλλά μόνο στο νωπό. 
 
Περαιτέρω, αναφέρεται ότι, από 01.01.2015 το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων έχει 
εντάξει στο καθεστώς της προαιρετικής συνδεδεμένης ενίσχυσης τον τομέα του συμπύρηνου 
ροδάκινου που οδηγείται προς χυμοποίηση, ο οποίος είναι κατ΄ εξοχήν εξαγωγικός, με τους 
αντίστοιχους προϋπολογισμούς και τις πληρωμές. Συγκεκριμένα για τα έτη ενίσχυσης 2021 και 2022, ο 
συνολικός ετήσιος προϋπολογισμός ανέρχεται στο ποσό των 2.821.043€ αντίστοιχα. 
 
Σημειώνουμε ότι, σε σχέση με την αποσταθεροποίηση που προκαλεί η εισβολή της Ρωσίας στην 
Ουκρανία στις αγορές αγροτικών προϊόντων, με παρεμβάσεις μας στο Συμβούλιο Υπουργών της Ε.Ε, 
προτείναμε στις 2.3.2022 -μεταξύ άλλων- να ενεργοποιήσει άμεσα η Ε.Ε. μέτρα της ΚΟΑ, ώστε να 
αντιμετωπιστεί η διατάραξη των αγορών και να απορροφηθούν από την ελληνική αγορά τα προϊόντα 
που θα επηρεασθεί η εξαγωγή τους, κυρίως νωπά φρούτα και λαχανικά, αλλά και στο Συμβούλιο 
Υπουργών στις Βρυξέλλες, στις 21.3.2022, τονίσαμε την ανάγκη για άρση κάθε εμποδίου στο 
ενδοενωσιακό εμπόριο.  
 

 Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 
 
 
 
 
 
 

   ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ 
 
 
ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :   
1. Υπουργείο Οικονομικών 
    Γραφείο κ. Υπουργού 
2. Υπουργείο Ανάπτυξης & Επενδύσεων 
     Γραφείο κ. Υπουργού 
3. Βουλευτή κ. Κ. Βελόπουλο 
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